## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 930:061.2/.3

## РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 2019 ГОДА «ОБЩЕСТВО И ВЛАСТЬ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»

## Д. В. Акимов

## Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 30 мая 2019 г.

1 февраля 2019 г. на историческом факультете Воронежского государственного университета в тринадцатый раз прошла Региональная научная конференция историков и обществоведов, тематика которой включает проблемы взаимодействия личности с социальными и государственными институтами, человеческий фактор в процессах мировой и российской истории и современного общества. Форум, несмотря на сохранение первоначального названия, давно перерос региональный статус. В текущем году в нем приняли участие более сотни ученых не только из городов Центрального Черноземья — Воронежа, Липецка, Белгорода, Курска, Ельца, Тамбова, но также из Москвы, Брянска, Рязани и других городов Центральной России.

История конференции, которая каждый год имеет новое тематическое наименование, но давно закрепилась в номенклатуре научных мероприятий под именем «Власть и общество», насчитывает уже более десятка лет. Первоначально она задумывалась как площадка для регулярного общения между историками, социологами и политологами учреждений научного и образовательного профиля Центрального Черноземья. Такая площадка жизненно необходима для обзора и анализа научной жизни профессионального сообщества региона, констатации достижений и научных проблем, апробации научных тем, поддержания научных региональных школ, органичного включения молодых перспективных исследователей в круг коллег. Кроме того, это возможность увидеться старым друзьям, приятелям и однокурсникам, в свое время выбравшим нелегкий путь ученого-историка. И, само собой разумеется, что такая площадка была организована на базе исторического факультета Воронежского университета – ведущего классического научного центра Черноземья, поскольку большинство участников являются его выпускниками разных лет и направлений, а также друзьями факультета. Со временем этот круг друзей расширился за пределы Черноземного края.

© Акимов Д. В., 2019

На конференции в феврале 2019 г. была организована работа девяти секций. Открыли ее пленарные доклады, авторы которых — проф., д-р ист. наук А. В. Мирошников, канд. ист. наук М. Е. Разиньков и канд. соц. наук А. Б. Довейко — представляют различные направления историко-социальных наук. После перерыва участники разошлись по тематическим группам.

Секция «Отечественная история с древнейших времен до конца XVIII в.» традиционно была едва ли не самой многочисленной по количеству участников. Рассматривались исторические проблемы Руси-России и ее соседей эпохи Средневековья и начала Нового времени. Большинство сообщений касались краеведческой тематики. Особый интерес и дискуссию вызвал доклад д-ра ист. наук Н. А. Тропина о военной элите Елецкого княжества 2-й половины XI — XV в., основанный на данных археологии. Участие археологов в работе данной секции случается не так уж часто

Доклады по отечественной истории развитого Нового времени были разделены на две секции: «История России XIX – начала XX в.» и «История России конца XIX – начала XX в.». Участники первой из них углубились в вопросы социальной истории и общественного движения. Вторая же объединила специалистов в области изучения финальной фазы существования Российской империи. Интерес к последней особенно возрос в годы столетних юбилеев. Наиболее яркими участниками признаны здесь С. Н. Коротун, П. Б. Стукалов, О. Н. Квасов (г. Воронеж), Л. И. Земцов (г. Липецк) и некоторые другие.

Участники секции «Новейшая отечественная история» обсудили широкий круг тем от времени революционной смуты 1917 г. до распада СССР. Здесь выделился блок докладов по тематике Великой Отечественной войны в региональном аспекте (В. А. Шамрай, Н. В. Филоненко, А. В. Курьянов и др.).

Основу работы секции «Всеобщая история эпохи древности и средневековья», как и в прошлые годы, составили научные сообщения ученых и выпускников

ВГУ и Белгородского государственного национального исследовательского университета во главе с д-ром ист. наук Н. Н. Болговым. Преобладала тематика периодов Древнего мира и эпохи Поздней Античности. Живое обсуждение вызвали доклады Р. С. Берестнева о формировании музейных фондов и В. А. Гончарова о представлениях современной молодежи об эпохе Античности.

Весьма разнообразные проблемы рассматривались на секции «Всеобщая история Нового и Новейшего времени» – от Первой мировой войны до рубежа XX–XXI вв., от стран Европы до регионов Азии. Особо отмечены доклады И. Б. Шишкиной (г. Воронеж), О. Г. Некрыловой (г. Елец) на европейскую тематику и Р. С. Панарина (г. Липецк) – из области востоковедения. В обсуждениях наиболее активное участие принимали Н. П. Горошков (ВГУ), А. А. Жаворонков (ЛГПУ) и другие участники.

Традиционно весьма представительным был блок докладов по политологии и социологии, который был разделен на три соответствующих секции — «Политология», «Социология» и «Проблемы политологии в исследованиях молодых ученых». В первой из них обсуждали актуальные проблемы взаимодействия современных институтов власти с обществом, их динамики и перспектив. Наибольший интерес вызвали презентации д-ра полит. наук А. В. Глуховой, канд. полит. наук О. А. Сиденко (ВГУ), д-ра полит. наук Д. Н. Нечаева (ВФ РЭУ им. Г. В. Плеханова). В обсуждении этих и других сообщений активно приняли участие Р. В. Савинков, Д. В. Сосунов, В. В. Черникова, Л. А. Гончаров, А. В. Глухова, Д. Н. Нечаев и др.

Участники второй из них представили интересные результаты разнообразных социологических

опросов и исследований: А. И. Стеценко, А. И. Верецкая, Е. Ю. Красова на молодежные темы, Е. А. Когай, А. В. Хорошилова, А. Б. Довейко и А. А. Иванова – о социально-экономическом развитии Центрального Черноземья.

Особо отрадно отметить выделение несколько лет назад последней из перечисленных секций. С того момента круг ее участников растет и расширяется, научная актуальность возрастает. В ее работе преимущественно принимают участие многочисленные магистранты и аспиранты кафедры политологии и социологии ВГУ, представляющие воронежские научные школы, широко известные среди специалистов. Работу секции в 2019 г. возглавила канд. полит. наук О. А. Сиденко. Среди прочих выделим активное участие аспирантов и магистрантов ВГУ К. Н. Козлова, И. А. Ухина, О. О. Никифоровой, И. А. Грекова, З. Н. Медовщикова.

В заключение хотелось бы отметить важное обстоятельство. Круг обсуждаемых проблем конференций из цикла «Власть и общество» весьма широк и охватывает практически все исторические эпохи. Обычно скептики обозначают такую проблематику как «от палеолита до Главлита». Однако, во-первых, несмотря на расширение круга участников, организаторы конференции придерживаются статуса региональной и делают упор на вопросы краеведения всех эпох и определения места Черноземного края в отечественной и мировой истории. Во-вторых, преследуется цель сохранения и развития местных научных школ историков и обществоведов, как давно зарекомендовавших себя в современной отечественной науке, так и молодых и только формирующихся.

Воронежский государственный университет Акимов Д. В., кандидат исторических наук, доцент кафедры политической истории E-mail: denisakimov@rambler.ru Voronezh State University Akimov D. V., Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Political History Department E-mail: denisakimov@rambler.ru